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Polski Ład – ulgi podatkowe w PIT i CIT



1. Nowe ulgi wprowadzone w ramach Polskiego Ładu – omówienie

2. Zmiany w obowiązujących ulgach

3. Kto i kiedy może skorzystać z nowych ulg – wpływ na wysokość zobowiązania 

podatkowego

Agenda szkolenia
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„Celem projektowanej ustawy jest stworzenie przyjaznego i sprawiedliwego systemu podatkowego, który pozwoli Polsce na
zajęcie dominującej pozycji w wyścigu o inwestycje, będącego efektem procesu zmiany globalnych łańcuchów dostaw.
Kryzys związany z pandemią COVID-19 przekłada się nie tylko na zmniejszenie wpływów budżetowych, ale także na
zwiększone wydatki, w tym na obsługę zadłużenia i świadczenia społeczne. Z tego względu Państwo zmuszone jest do
szukania nowych rozwiązań, wspierających wzrost oraz stabilizację nadwyrężonych wpływów budżetowych. Jest to
konieczne ze względu na coraz większe wyzwania, jakie przynosi zarówno przedłużająca się walka z Pandemią Covid-19 oraz
jej długofalowymi, dotkliwymi dla społeczeństwa skutkami”.

„Polski Ład” – założenia 

• Zdecydowana 
większość zmian

• Obowiązywanie opinii do 
stosowania zwolnienia 
(wydane do końca 2021 r.)

• Porozumienie inwestycyjne 
od 50 mln PLN

• Obowiązek prowadzenia elektronicznie KPiR
i ich przesyłania organom podatkowym 
(PIT/CIT/ryczałt)

• Ukryta dywidenda

1 stycznia 2022 r. 1 stycznia 2023 r. 1 stycznia 2024 r. 1 stycznia 2025 r.

• Porozumienie inwestycyjne 
w j. angielskim
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„Polski Ład” – proces legislacyjny

• Pierwotny projekt ustawy o zmianie ustawy o podatku
dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku
dochodowym od osób prawnych oraz niektórych innych ustawy
z dnia 26 lipca 2021 r.,

• Projekt ustawy zmieniającej przekazany do Sejmu z dnia 8
września 2021 r.,

• Autopoprawka z 14 września 2021 r.,

• Projekt został przekazany do Senatu w dniu 1 października
2021 r. część poprawek została przyjęta.

• Prezydent RP podpisał ustawę 15 listopada 2021 r.
(ustawa z dnia 29 października 2021 r. Dz.U.2021 poz. 2105)

Akty zmieniające „Polski Ład” po podpisaniu przez Prezydenta:

• Ustawy z dnia 9 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o podatku
akcyzowym oraz niektórych innych ustaw (poz. 2349 i 2427)

• Ustawa z dnia 17 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o zdrowiu
publicznym oraz niektórych innych ustaw (poz. 2469)

„Polski Ład” zmienia 26 aktów prawnych

PODATKI / 
ORDYNACJA 
PODATKOWA

KAS / 
Postępowanie 
egzekucyjne 

w 
administracji

KKS / Prawo 
Przedsiębiorc
ów / CEIDG

SUS / NFZ / 
świadczenia 
pieniężne 

emerytów i 
rencistów 

SSE / WNI



Nowe ulgi wprowadzone w ramach 
Polskiego Ładu – omówienie

• ulga na prototyp

• ulga prowzrostowa

• ulga konsolidacyjna

• ulga na IPO

• ulga na wspierających sport, kulturę, edukację

• ulga na terminale płatnicze

• ulga na robotyzację

• ulga na zabytki

• ulga na ASI



Ulga na prototyp – CIT i PIT

produkcja próbna nowego 
produktu

wprowadzenie nowego 
produktu na rynek

• Dodatkowe odliczenie 30% wydatków od podstawy opodatkowania 
(nie więcej niż 10% dochodu z pozostałych źródeł).

• Koszty te pomniejsza się o podatek VAT.

• Podatnikowi, który w roku podatkowym korzysta ze zwolnień 
w ramach Specjalnej Strefy Ekonomicznej lub Polskiej Strefy 
Inwestycji prawo do odliczenia przysługuje jedynie w odniesieniu do 
kosztów produkcji próbnej nowego produktu lub wprowadzenia na 
rynek nowego produktu, które nie są przez podatnika 
uwzględniane w kalkulacji dochodu zwolnionego z podatku 
na podstawie tych zwolnień.

• Odliczenia dokonuje się w zeznaniu za rok podatkowy, w którym 
poniesiono koszty produkcji próbnej nowego produktu lub 
wprowadzenia na rynek nowego produktu. 

• W przypadku gdy podatnik poniósł za rok podatkowy stratę albo 
wielkość dochodu podatnika jest niższa od kwoty przysługujących mu 
odliczeń, odliczenia – odpowiednio w całej kwocie lub w pozostałej 
części – dokonuje się w zeznaniach za kolejno następujące po 
sobie sześć lat podatkowych następujących bezpośrednio po 
roku, w którym podatnik skorzystał lub miał prawo 
skorzystać z odliczenia.
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Ulga na prototyp – CIT i PIT

Produkcja próbna nowego produktu Wprowadzenie nowego produktu na rynek

„Definicja” Etap rozruchu technologicznego produkcji niewymagający 
dalszych prac projektowo-konstrukcyjnych lub inżynieryjnych, 
którego celem jest wykonanie prób i testów przed 
uruchomieniem procesu produkcji nowego produktu, 
powstałego w wyniku prowadzenia przez podatnika 
prac badawczo-rozwojowych, przy czym etap rozruchu 
technologicznego obejmuje okres od momentu poniesienia 
pierwszego kosztu związanego z tym etapem do momentu 
rozpoczęcia produkcji nowego produktu.

Działania podejmowane w celu przygotowania 
dokumentacji służącej uzyskaniu w odniesieniu do 
produktu powstałego w wyniku prowadzenia przez 
podatnika prac badawczo-rozwojowych 
certyfikatów i zezwoleń umożliwiających 
skierowanie produktu do sprzedaży.

Koszty: 1) cena nabycia, o której mowa w art. 16g ust. 3, lub koszt 
wytworzenia, o którym mowa w art. 16g ust. 4, fabrycznie 
nowych środków trwałych niezbędnych do uruchomienia 
produkcji próbnej nowego produktu, zaliczonych do grupy 3–6 
i 8 Klasyfikacji;
2) wydatki na ulepszenie, o których mowa w art. 16g ust. 13, 
poniesione w celu dostosowania środka trwałego, zaliczonego 
do grupy 3–6 i 8 Klasyfikacji, do uruchomienia produkcji 
próbnej nowego produktu;
3) koszty nabycia materiałów i surowców nabytych wyłącznie 
w celu produkcji próbnej nowego produktu.

1) badań, ekspertyz, przygotowania dokumentacji 
niezbędnej do uzyskania certyfikatu, homologacji, 
znaku CE, znaku bezpieczeństwa, uzyskania lub 
utrzymania zezwolenia na obrót lub innych 
obowiązkowych dokumentów lub oznakowań
związanych z dopuszczeniem do obrotu lub 
użytkowania oraz koszty opłat pobieranych w celu ich 
uzyskania, odnowienia lub przedłużenia;
2) badania cyklu życia produktu;
3) systemu weryfikacji technologii środowiskowych.

produkt – produkt w rozumieniu przepisów ustawy o rachunkowości, z wyłączeniem usługi
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Ulga na zwiększenie sprzedaży produktów („na ekspansję”/„prowzrostowa”) – CIT i PIT 

odpłatne zbycie do 
niepowiązanych – zwiększenie 
przychodów w roku poniesienia 

kosztów i kolejnym

przychody ze sprzedaży 
dotychczas nieoferowanych 

produktów w kraju

osiągnięcie przychodów z 
produktów nieoferowanych w 

danym kraju

Koszty

uczestnictwa w targach, poniesione na organizację miejsca wystawowego oraz zakup biletów 
lotniczych, zakwaterowania i wyżywienia dla pracowników i podatnika

działań promocyjno-informacyjnych, w tym zakup przestrzeni reklamowych, przygotowania strony 
internetowej, publikacji prasowych, broszur, katalogów czy ulotek, dotyczących produktów

dostosowanie opakowań do wymagań kontrahenta

przygotowanie dokumentacji do sprzedaży produktów, w szczególności certyfikacja towarów oraz 
rejestracja znaków towarowych

przygotowanie dokumentacji niezbędnej do przystąpienia do przetargu, w tym także składania 
ofert innym podmiotom

Podatnikowi, który w roku podatkowym korzysta ze zwolnień w ramach SSE lub PSI prawo do odliczenia przysługuje jedynie w 
odniesieniu do KUP poniesionych w celu zwiększenia przychodów ze sprzedaży produktów, które nie są przez podatnika 
uwzględniane w kalkulacji dochodu zwolnionego z podatku na podstawie tych zwolnień.

W przypadku gdy podatnik poniósł za rok podatkowy stratę albo wielkość dochodu podatnika jest niższa od kwoty 
przysługujących mu odliczeń, odliczenia – odpowiednio w całej kwocie lub w pozostałej części – dokonuje się w zeznaniach za 
kolejno następujące po sobie sześć lat podatkowych następujących bezpośrednio po roku, w którym podatnik 
skorzystał lub miał prawo skorzystać z odliczenia.

Odliczenie od dochodu kosztów poniesionych na zwiększenie przychodów ze sprzedaży produktów do wysokości dochodu, nie więcej 
niż 1 000 000 PLN w danym roku podatkowym.

Produkt – rzecz wytworzona przez podatnika



Ulga na zwiększenie sprzedaży produktów („na ekspansję”/„prowzrostowa”) – CIT i PIT 

Przykład:

✓ W 2022 r. spółka A ponosiła wydatki na zwiększenie przychodów ze sprzedaży produktów. 

✓ Wysokość związanych z tym kosztów wyniosła 1 200 000 PLN. 

✓ Spółka osiągnęła dochód z innych przychodów (niż zyski kapitałowe)/ z pozarolniczej działalności gospodarczej w 
wysokości 1 100 000 PLN. 

✓ Spółka A może, w ramach ulgi prowzrostowej, odliczyć od podstawy opodatkowania koszty do wysokości 
dochodu, nie więcej jednak niż 1 000 0000 PLN.



Ulga konsolidacyjna – CIT 

Odliczenie od podstawy opodatkowania dodatkowej kwoty kosztów poniesionych w związku z nabyciem udziałów lub akcji spółki do wysokości
nieprzekraczającej w roku podatkowym osiągniętych przez spółkę nabywającą dochodów, nie więcej jednak niż 250 000 PLN.

Odliczenie w zeznaniu za rok, w którym nabyto udziały (akcje), dotyczy poniesionych w tym roku wydatków.

Spółka nabywana Spółka nabywająca Wydatki Wyłączenia –
skorygowanie

spółka z siedzibą lub zarządem w 
Polsce lub na terytorium kraju, z 
którym zawarta UPO pozwala na 
wymianę informacji podatkowych

uzyskuje przychody inne niż 
przychody z zysków kapitałowych 
(wyłączenie spółek holdingowych?)

na obsługę prawną 
nabycia udziałów i akcji i 
ich wycenę

zbycie / umorzenie udziałów 
(akcji) w terminie 36 
miesięcy od dnia ich nabycia

przedmiot działalności spółki 
nabywanej był tożsamy lub 
wspierający działalność podatnika, 
przy czym działalność spółki 
nabywanej nie może być 
działalnością finansową

w ramach jednej transakcji ma 
obejmować udziały (akcje) w ilości 
dającej bezwzględną większość 
praw głosu

podatki i inne należności 
publicznoprawne 
zapłacone w Polsce i 
za granicą

likwidacja / upadłość / inne, 
przewidziane prawem 
okoliczności zakończenia 
działalności w terminie 36 
miesięcy od dnia ich nabycia

działalność ma być prowadzona co 
najmniej na 24 miesiące przed 
nabyciem

działalność ma być prowadzona co 
najmniej na 24 miesiące przed 
nabyciem

opłaty notarialne, 
sądowe i skarbowe

2 lata przed nabyciem udziałów 
(akcji) nie będą
podmiotami powiązanymi 

2 lata przed nabyciem udziałów 
(akcji) nie będą
podmiotami powiązanymi 

wyłączone wydatki na 
cenę udziałów oraz 
finansowanie zakupu
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Ulga IPO (Initial Public Offering) – CIT 

Korzystającym z ulgi jest polski rezydent podatkowy emitent akcji, który nie był wcześniej notowany na Giełdzie Papierów Wartościowych.

Możliwość odliczenia od podstawy opodatkowania:

• 150% wydatków na przygotowanie prospektu emisyjnego, opłaty notarialne, sądowe, skarbowe i giełdowe oraz opracowanie i
publikację ogłoszeń wymaganych przepisami prawa;

• 50% wydatków na usługi doradztwa prawnego, w tym doradztwa podatkowego i finansowego, nie więcej jednak niż 50 000 PLN

– poniesionych bezpośrednio na dokonanie pierwszej oferty publicznej dotyczącej akcji z zamiarem:

• ubiegania się o dopuszczenie do obrotu na rynku regulowanym lub

• ubiegania się o wprowadzenie tych akcji do obrotu w alternatywnym systemie obrotu

Wydatki poniesione bezpośrednio na dokonanie pierwszej oferty
publicznej dotyczącej akcji:

wydatki związane bezpośrednio i wyłącznie z tą ofertą poniesione w roku
podatkowym, w którym dokonano pierwszej oferty publicznej dotyczącej
akcji lub w roku poprzedzającym ten rok podatkowy, nie później niż do
dnia dokonania tej pierwszej oferty publicznej dotyczącej akcji.

WAŻNE – ulgę IPO można odliczyć od dochodu po uprzednim
odliczeniu:

1) ulgi B+R

2) ulgi na prototyp

3) ulgi zwiększenie przychodów ze sprzedaży nowych
produktów

4) ulgi konsolidacyjnej

- o ile przysługiwały danej spółce.



Ulga IPO (Initial Public Offering) – PIT 

Zwolnienie przedmiotowe dochodów uzyskanych z:

• odpłatnego zbycia akcji objętych lub nabytych przez podatnika lub spadkodawcę podatnika w wyniku pierwszej oferty
publicznej

Atrakcyjny instrument inwestycyjny dla spółek wchodzących na giełdę, jak również instrument związany z tworzeniem planów akcyjnych dla
pracowników spółek.

Warunki:

• odpłatne zbycie tych akcji nastąpiło po upływie trzech lat od dnia, w którym akcje te zostały dopuszczone do obrotu na rynku
regulowanym albo wprowadzone do alternatywnego systemu obrotu

• podatnik albo spadkodawca podatnika, którzy objęli lub nabyli te akcje, nie byli ze spółką podmiotami powiązanymi w okresie
dwóch lat poprzedzających dzień objęcia lub nabycia tych akcji odpowiednio przez podatnika albo spadkodawcę podatnika

Zwolnienie ma zastosowanie do przychodów z odpłatnego zbycia akcji objętych lub nabytych w pierwszej ofercie publicznej po 31 grudnia 
2021 r. 
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Ulga na działalność sportową, kulturalną, wspierającą szkolnictwo wyższe i naukę 
(Corporate Social Responsibility – CSR) – CIT i PIT

Odliczenie od podstawy opodatkowania kwoty 50% kosztów uzyskania przychodu poniesionych na wskazane działalności. Oznacza to, że
podatnik, oprócz zaliczenia poniesionych kosztów do KUP, w tym również poprzez odpisy amortyzacyjne, uzyska prawo do dodatkowej
preferencji w podatku dochodowym poprzez odliczenie od podstawy obliczenia podatku połowy poniesionych kosztów.

działalność sportowa działalność kulturalna działalność wspierająca szkolnictwo 
wyższe i naukę

koszty poniesione na finansowanie klubu 
sportowego, stypendium sportowego, 

imprez sportowych

koszty poniesione na finansowanie 
instytucji kultury, działalności kulturalnej 
realizowanej przez uczelnie artystyczne i 

publiczne szkoły artystyczne

koszty poniesione na stypendia, 
finansowanie wynagrodzeń studentów na 

stażach, wynagrodzenie w okresie 6 
miesięcy od dnia zatrudnienia po 
praktykach, za pośrednictwem 

akademickiego biura karier, finansowanie 
studiów dualnych 

Podatnik korzystający z odliczenia składa w terminie złożenia zeznania, w którym dokonuje tego odliczenia, informację, według
ustalonego wzoru, zawierającą wykaz poniesionych kosztów podlegających odliczeniu.
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Ulga na terminale płatnicze – CIT i PIT

Odliczenie od dochodu wydatków na

• nabycie terminala płatniczego oraz

• wydatków związanych z obsługą transakcji płatniczych (opłata interchange, akceptanta, systemowa, wynikające z umowy najmu,
dzierżawy, innej).

Ulga obejmuje wydatki poniesione w roku podatkowym, w którym rozpoczął podatnik rozpoczął przyjmowanie płatności przy użyciu
terminala płatniczego i w roku następującym po tym roku, do wysokości:

• 2 500 PLN w roku podatkowym – w przypadku podatników niemających obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy użyciu kas
rejestrujących,

• 1 000 PLN w roku podatkowym – u podatników mających obowiązek stosowania kas fiskalnych.

Wyłączenia – przyjmowanie płatności przy użyciu terminala płatniczego w okresie 12 miesięcy bezpośrednio poprzedzających miesiąc, w
którym podatnik ponownie rozpoczął przyjmowanie płatności przy użyciu terminala płatniczego.

• Odliczenia dokonuje się w zeznaniu za rok podatkowy, w którym zostały poniesione wydatki.

• Jeżeli w danym roku nie jest możliwe skorzystanie z odliczenia od dochodu, to można skorzystać z odliczenia w kolejno następujących po
sobie sześciu latach podatkowych następujących bezpośrednio po roku, w którym poniesiono wydatek.

Mały podatnik [przychód ze sprzedaży nie przekracza 2 mln EUR]

– odliczenie w wysokości 200% poniesionych wydatków na nabycie terminala płatniczego oraz związanych z obsługą transakcji płatniczych
przy użyciu terminala płatniczego, nie więcej niż 2000 PLN w roku podatkowym.

Warunki – uzyskanie przez przedsiębiorcę w roku podatkowym prawa do otrzymania zwrotu VAT w terminie 15 dni od upływu terminu do
złożenia rozliczenia przez co najmniej 7 miesięcy albo co najmniej 2 kwartały – w zależności od stosowanego trybu rozliczania.



Ulga na robotyzację – CIT i PIT

Koszty nabycia WNiP
niezbędnych do 

uruchomienia robotów

Opłaty leasingowe 
dot. robotów 

przemysłowych

Koszty nabycia 
fabrycznie nowych 

robotów 
przemysłowych, 

maszyn i urządzeń 
peryferyjnych do 

robotów

Koszty nabycia usług 
szkoleniowych dot. 

robotów 
przemysłowych

• Podatnik prowadzący działalność przemysłową (produkcyjną), może 
odliczyć od podstawy opodatkowania kwotę stanowiącą 50% kosztów
poniesionych w roku podatkowym na robotyzację.

• Przez robota przemysłowego rozumie się automatycznie sterowaną, 
programowalną, wielozadaniową i stacjonarną lub mobilną maszynę, o co 
najmniej 3 stopniach swobody, posiadającą właściwości manipulacyjne 
bądź lokomocyjne dla zastosowań przemysłowych, która spełnia łącznie 
następujące warunki:

1) wymienia dane w formie cyfrowej z urządzeniami sterującymi i 
diagnostycznymi lub monitorującymi w celu 
zdalnego: sterowania, programowania, monitorowania lub 
diagnozowania;
2) jest połączona z systemami teleinformatycznymi, usprawniającymi 
procesy produkcyjne podatnika, w szczególności z systemami 
zarządzania produkcją, planowania lub projektowania produktów;
3) jest monitorowana za pomocą czujników, kamer lub innych 
podobnych urządzeń;
4) jest zintegrowana z innymi maszynami w cyklu produkcyjnym 
podatnika.
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Ulga na robotyzację – CIT i PIT

• Kwota odliczenia nie może przekraczać kwoty dochodu uzyskanego w roku podatkowym z przychodów z innych źródeł.

• Podatnik korzystający z odliczenia składa w terminie złożenia zeznania, w którym dokonuje tego odliczenia, informację, według 
ustalonego wzoru, zawierającą wykaz poniesionych kosztów podlegających odliczeniu.

• Podatnikowi, który w roku podatkowym korzysta ze zwolnień w ramach SSE lub PSI prawo do odliczenia przysługuje jedynie w 
odniesieniu do KUP poniesionych w celu zwiększenia przychodów ze sprzedaży produktów, które nie są przez podatnika 
uwzględniane w kalkulacji dochodu zwolnionego z podatku na podstawie tych zwolnień.

• W przypadku gdy podatnik poniósł za rok podatkowy stratę albo wielkość dochodu podatnika jest niższa od kwoty przysługujących
mu odliczeń, odliczenia – odpowiednio w całej kwocie lub w pozostałej części – dokonuje się w zeznaniach za kolejno 
następujące po sobie sześć lat podatkowych następujących bezpośrednio po roku, w którym podatnik skorzystał 
lub miał prawo skorzystać z odliczenia.

• Dotyczy kosztów poniesionych w okresie 2022 – 2026.
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Ulga na zabytki – PIT

Odliczenie od podstawy opodatkowania PIT kwoty stanowiącej
wydatki na:
1) wpłaty na fundusz remontowy wspólnoty mieszkaniowej lub
spółdzielni mieszkaniowej utworzony, zgodnie z odrębnymi
przepisami, dla zabytku nieruchomego wpisanego do rejestru
zabytków lub znajdującego się w ewidencji zabytków;
2) prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane
w zabytku nieruchomym wpisanym do rejestru zabytków lub
znajdującym się ewidencji zabytków;
3) odpłatne nabycie zabytku nieruchomego wpisanego do
rejestru zabytków lub udziału w takim zabytku, pod
warunkiem że podatnik na nabytą nieruchomość poniósł
wydatek, o którym mowa w pkt 2.

Podatnik musi być właścicielem lub współwłaścicielem
zabytku nieruchomego.

• Odliczenia nie mogą przekroczyć 50% wydatków 
odpowiednio udokumentowanych. 

• w zeznaniu za rok podatkowy, w którym poniesiono te wydatki

• Odliczenie nie może przekroczyć iloczynu kwoty 500 PLN i 
liczby metrów kwadratowych powierzchni użytkowej zabytku 
nieruchomego, nie więcej jednak niż 500 000 PLN na 
wszystkie wydatki poniesione z tego tytułu.

• w zeznaniu za rok podatkowy, w którym po raz pierwszy na rzecz 
nabytego zabytku nieruchomego poniesiono wydatki.

Odliczeniu nie podlegają wydatki w części, w jakiej:

• zostały odliczone od przychodu na podstawie ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym;
• zostały uwzględnione przez podatnika w związku z korzystaniem z ulg podatkowych w 

rozumieniu Ordynacji podatkowej;
• wykraczają poza zakres prac i robót określonych w pozwoleniu wojewódzkiego konserwatora 

zabytków lub zaleceniach konserwatorskich;
• zostały sfinansowane, dofinansowane lub zwrócone podatnikowi w jakiejkolwiek formie.



Ulga na Alternatywne Spółki Inwestycyjne (ASI) – PIT

Warunki do skorzystania z ulgi

udziałowcem (akcjonariuszem) ASI ma być podmiot, który 
nabył lub objął udziały (akcje) w ASI sfinansowane w całości 
lub w części z przeznaczonych na inwestycje venture 
capital w Polsce zwrotnych środków europejskich

podatnik zawarł z ASI umowę inwestycyjną regulującą 
prawa i obowiązki ASI oraz podatnika wynikające z nabycia 
przez podatnika udziałów (akcji) w ASI lub wspólnej 
inwestycji ASI oraz podatnika w spółkę kapitałową, w 
której ASI nabędzie lub obejmie co najmniej 5% udziałów 
(akcji)

w okresie 2 lat poprzedzających dzień pierwszego objęcia lub 
nabycia udziałów (akcji) w ASI lub w spółce kapitałowej, 
objętych preferencją, przedmiotowa ASI i spółka kapitałowa nie 
były podmiotami powiązanymi w rozumieniu ustawy o PIT

podatnik będzie posiadał udziały (akcje), których nabycie 
(objęcie) ma być objęte ulgą, przez nieprzerwany okres co 
najmniej 24 miesięcy

Odliczenie od podstawy opodatkowania PIT kwoty stanowiącej
50% wydatków na nabycie (objęcie) udziałów lub akcji
(nie więcej iż 250 000 PLN):
• alternatywnej spółki inwestycyjnej, albo
• spółki kapitałowej:

o w której ASI posiada co najmniej 5% udziałów (akcji),
o w której ASI będzie posiadała co najmniej 5% udziałów

(akcji) w wyniku nabycia lub objęcia udziałów (akcji)
w tej spółce w okresie 90 dni od dnia nabycia lub
objęcia udziałów (akcji) w spółce kapitałowej przez
podatnika.

Zwolnienie w CIT – dochody (przychody) alternatywnych spółek 
inwestycyjnych uzyskane w roku podatkowym ze zbycia udziałów 
(akcji), pod warunkiem że alternatywna spółka inwestycyjna, która 
zbywa udziały (akcje), posiadała przed dniem zbycia bezpośrednio 
nie mniej niż 5% udziałów (akcji) w kapitale spółki, której udziały 
(akcje) są zbywane, nieprzerwanie przez okres dwóch lat
[Do końca 2021 r. udział ten musiał wynosić 10%]



Zmiany w obowiązujących ulgach



Ulga B+R – CIT i PIT

Odliczenie kwoty kosztów poniesionych na działalność badawczo-rozwojową, w ramach kosztów kwalifikowanych, w 
wysokości 100% lub 200% kosztów kwalifikowanych w zależności od statusu podatnika i rodzaju kosztów. 

Centrum badawczo-rozwojowe (CBR) i jednocześnie mikroprzedsiębiorca, mały lub 
średni przedsiębiorca – odliczenie kwoty kosztów kwalifikowanych w wysokości 200% (wcześniej 
150%). 

Pozostałe CBR - odliczenie 200% (wcześniej 150%) kosztów kwalifikowanych, z wyjątkiem kosztów 
uzyskania i utrzymania wskazanych w ustawie patentów, prawa ochronnego na wzór użytkowy, 
prawa z rejestracji wzoru przemysłowego – gdzie kwota kosztów kwalifikowanych nie może 
przekroczyć 100% kosztów.

Pozostali podatnicy – odlicza się 100% kosztów kwalifikowanych, oprócz kosztów związanych z 
zatrudnieniem, gdzie odlicza się 200% kosztów kwalifikowanych (wcześniej 100%).
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Ulga B+R – CIT i PIT

podatnik poniósł koszty na działalność badawczo-rozwojową

koszty na działalność badawczo-rozwojową mieszczą się w 
zamkniętym katalogu kosztów kwalifikowanych

kwota odliczonych kosztów kwalifikowanych nie przekroczyła 
limitów określonych w ustawach PIT i CIT

koszty kwalifikowane nie zostały zwrócone podatnikowi w 
jakiejkolwiek formie

Warunki do skorzystania z ulgi B+R

koszty na działalność badawczo-rozwojową stanowiły dla 
podatnika koszty uzyskania przychodów (CIT, PIT)

podatnik wykazał w zeznaniu podatkowym koszty 
kwalifikowane podlegające odliczeniu

• Podatnikowi, który w roku podatkowym korzysta 
ze zwolnień w ramach SSE lub PSI prawo do 
odliczenia przysługuje jedynie w odniesieniu do 
KUP poniesionych w celu zwiększenia 
przychodów ze sprzedaży produktów, które nie 
są przez podatnika uwzględniane w kalkulacji 
dochodu zwolnionego z podatku na podstawie 
tych zwolnień.

• W przypadku gdy podatnik poniósł za rok 
podatkowy stratę albo wielkość dochodu 
podatnika jest niższa od kwoty przysługujących 
mu odliczeń, odliczenia – odpowiednio w całej 
kwocie lub w pozostałej części – dokonuje się w 
zeznaniach za kolejno następujące po 
sobie sześć lat podatkowych 
następujących bezpośrednio po roku, w 
którym podatnik skorzystał lub miał prawo 
skorzystać z odliczenia.



Ulga B+R – CIT i PIT

Przykład:

✓ W 2022 r. spółka z o.o. (średni przedsiębiorca) prowadząca prace badawczo-rozwojowe poniosła stratę podatkową w 
wysokości 50 000 PLN. 

✓ W tym samym roku spółka poniosła koszty kwalifikowane w wysokości 200 000 PLN. 

✓ Spółce przysługuje prawo do odliczenia 100% tych kosztów. 

✓ Spółka za 2022 r. nie mogła dokonać odliczenia. 

✓ Jednak 100% poniesionych w 2022 r. kosztów kwalifikowanych (czyli 200 000 PLN) spółka może rozliczyć w latach 
2023–2028 (jest to 6 następujących po sobie lat podatkowych), o ile w latach tych spółka uzyska dochód. 

✓ Przy tym spółka nie musi odliczenia całej kwoty rozkładać na 6 lat, lecz może zrobić to szybciej, o ile ma 
wystarczające dochody.
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Ulga B+R i IP BOX – CIT i PIT

B+R IP BOX

CBR – odliczenie kosztów kwalifikowanych do 200% 
poniesionych kosztów.

Podatnicy nieposiadający statusu CBR będą mogli wciąż 
odliczyć od podstawy opodatkowania koszty 
kwalifikowane w wysokości 100%. 
Przy czym istnieje możliwość odliczenia również przez 
nich 200% kosztów wynagrodzeń pracowników.

Wytworzenie, rozwinięcie lub ulepszenie własnych IP 
(zysków) opodatkowane stawką 5%.

Ulga może być stosowana dopiero w rozliczeniu 
rocznym (podobnie jak ulga B+R).

Możliwość jednoczesnego skorzystania z ulgi na działalność B+R przez podatnika osiągającego 
dochód z praw własności intelektualnej, który objęty jest preferencją IP Box = niższy podatek.
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Ulga B+R i IP BOX – CIT i PIT

Regulacje „covidowe”

Ulga B+R Ulga IP BOX

Koszty kwalifikowane ponoszone w okresie od 2020 r. do 
końca roku podatkowego, w którym odwołano stan epidemii 
ogłoszony z powodu COVID-19, na działalność 
badawczo-rozwojową, której celem jest opracowanie 
produktów niezbędnych do przeciwdziałania COVID-
19

Kwalifikowane dochody z kwalifikowanych praw własności 
intelektualnej, które wykorzystywane są do 
przeciwdziałania COVID-19

podatnik może odliczyć również od dochodu będącego 
podstawą obliczenia zaliczki, w trakcie roku 
podatkowego, który:

podatnik może stosować w trakcie tego roku 
podatkowego do opodatkowania tych dochodów 
stawkę 5% przy obliczaniu zaliczek na podatek 
dochodowy, w roku podatkowym, który:

1) rozpoczął się przed dniem 1 stycznia 2020 r. a zakończy się po dniu 31 grudnia 2019 r. lub
2) rozpoczął się po dniu 31 grudnia 2019 r., nie później jednak niż w miesiącu, w którym odwołano stan epidemii ogłoszony 
z powodu COVID-19,
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Ulga na innowacyjnych pracowników – CIT i PIT

Kategoria Podatnik CIT – Płatnik PIT Podatnik PIT – Płatnik PIT

Źródło 
przychodów

1) stosunek służbowy, stosunek pracy, pracy nakładczej, spółdzielczy stosunek pracy oraz wypłacanie 
przez podatnika zasiłku pieniężnego z ubezpieczenia społecznego;
2) wykonywanie usług na podstawie umowy zlecenia lub umowy o dzieło;
3) prawa autorskie

Podstawowe 
warunki do 
skorzystania z 
ulgi

• poniesienie straty za rok podatkowy albo 
• osiągnięcie dochodu niższego od kwoty przysługującego w roku podatkowym odliczenia ulgi B+R
• Osoba bezpośrednio zaangażowana w działalność badawczo-rozwojową, której czas:
1) pracy przeznaczony na realizację działalności badawczo-rozwojowej pozostający w ogólnym czasie pracy 
w danym miesiącu wynosi co najmniej 50% lub
2) przeznaczony na wykonanie usługi w zakresie działalności badawczo-rozwojowej na podstawie umowy zlecenia lub 
umowy o dzieło w danym miesiącu, pozostający w całości czasu przeznaczonego na wykonanie usługi 
wynosi co najmniej 50%

Brak 
zastosowania

• płatnicy będący zakładami pracy chronionej, zatrudniający osoby niepełnosprawne, 
• płatnicy, którzy utracili status zakładu pracy chronionej w okresie ostatnich 5 lat,
• podatnicy, którzy uzyskują zwrot bezpośredni z tytułu B+R

Pomniejszenie 
zaliczek na PIT

iloczyn kwoty nieodliczonej i stawki 
podatku obowiązującej tego podatnika 
w danym roku podatkowym

Skala podatkowa - iloczyn najniższej stawki podatkowej określonej w skali 
podatkowej i nieodliczonego odliczenia ulgi B+R
PIT liniowy - 19% nieodliczonego odliczenia ulgi B+R

Kalkulacja • Pomniejszenie stosuje się po raz pierwszy w 2023 r.
• Stosuje się do wydatków poniesionych po dniu 31 grudnia 2021 r. 
• Uprawnienie do pomniejszenia przysługuje począwszy od miesiąca następującego bezpośrednio po miesiącu, w którym 

podatnik złożył zeznanie roczne



Ulgi dla pracowników – PIT 

Nowe ulgi – zwolnienie do kwoty 
85 528 PLN (łącznie)

Ulga na powrót

Ulga dla podatnika z co najmniej 
czwórką dzieci

Ulga dla emerytów

Ulga dla klasy średniej

Przychody w limicie 68 412 PLN – 133 
692 rocznie (5 701 – 11 141) 

Możliwy wniosek podatnika o 
niepomniejszanie dochodu o ulgę

Ulga dla osób do 26. roku życia 
(dotychczasowa regulacja)

Źródła przychodów:
stosunek służbowy, stosunek pracy, pracy nakładczej, 
spółdzielczego stosunku pracy, 
z umów zlecenia, z pozarolniczej działalności gospodarczej, 
do których mają zastosowanie zasady opodatkowania: skala 
podatkowa, podatek liniowy
i podatek od dochodu z kwalifikowanych praw własności 
intelektualnej (5% PIT), ryczałt od przychodów 
ewidencjonowanych.

Konieczność pisemnego oświadczenia o 
spełnieniu warunków do zastosowania zwolnień 
[pod rygorem odpowiedzialności karnej]

Naliczana automatycznie – bez wniosku 
podatnika

Źródła przychodów:
stosunek służbowy, stosunek pracy, praca nakładcza, 
spółdzielczy stosunek pracy – podlegające opodatkowaniu 
przy zastosowaniu skali podatkowej, przedsiębiorcy 
opodatkowani według skali podatkowej (JDG) (w tym 
przychody twórców i artystów, którzy stosują 50% autorskie 
koszty uzyskania przychodów)

Rozliczenie roczne – ewentualna 
dopłata podatku przez podatnika 

Zastosowanie ulg przez poszczególnych płatników 
nie powoduje zaległości podatkowych
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Ulga dla osób samotnie wychowujących dzieci

Warunki – rodzic/ opiekun Warunki – dzieci Wyłączenia

panna, kawaler, wdowa, wdowiec, 
rozwódka, rozwodnik, osoba, w 
stosunku do której orzeczono 
separację, osoba pozostającą w 
związku małżeńskim z osobą 
pozbawioną praw rodzicielskich lub 
odbywającą karę pozbawienia 
wolności

małoletnie, pełnoletnie, które zgodnie z 

odrębnymi przepisami otrzymywały zasiłek 

(dodatek) pielęgnacyjny lub rentę 

socjalną, pełnoletnie do ukończenia 25. 

roku życia, uczące się w szkołach, o 

których mowa w krajowych lub 

zagranicznych przepisach regulujących 

system oświatowy lub szkolnictwo wyższe

osoba wychowująca 

wspólnie co najmniej 

jedno dziecko z drugim 

rodzicem albo 

opiekunem prawnym, 

lub 

przychody osiągnięte na terytorium 

RP w wysokości stanowiącej co 

najmniej 75% całkowitego 

przychodu osiągniętego w danym 

roku podatkowym

nie podlegają opodatkowaniu /osiągają 

dochodów na podstawie poszczególnych 

tytułów

złożenie wniosku o 

opodatkowanie łączne z 

małżonkiem

Możliwość odliczenia 1500 PLN (tylko rocznie)
Brak możliwości rozliczenia się wspólnie z dzieckiem (dzielenia dochodu na 2)

Odliczenie przysługuje 
jednemu z rodziców albo 

opiekunów prawnych
W przypadku braku 

porozumienia między 
podatnikami odliczenie stosuje 
podatnik, u którego dziecko 
ma miejsce zamieszkania 

WWW.INFORAKADEMIA.PL



Ulga dla osób samotnie wychowujących dzieci

• ze stosunku służbowego

• stosunku pracy

• pracy nakładczej

• spółdzielczego stosunku pracy

• z umów zlecenia

• z pozarolniczej działalności gospodarczej

• konieczność opodatkowania według skali 
podatkowej

• Odliczenie od podatku 1500 PLN (tylko rocznie).

• Odliczenie przysługuje jednemu z rodziców albo
opiekunów prawnych. W przypadku braku
porozumienia między podatnikami odliczenie
stosuje podatnik, u którego dziecko ma miejsce
zamieszkania.

• Odliczenie nie jest dzielone na miesiące lub
dni opieki na dzieckiem każdego z rodziców.

• Możliwość stosowania dotychczasowego
odliczenia w podwójnej wysokości podatku
obliczonego od połowy dochodów osoby
samotnie wychowującej dzieci za dochody
osiągnięte w 2021 r. [w przypadku złożenia
wniosku w rocznym zeznaniu podatkowym].

Możliwe jest łącznie ulgi dla osób samotnie

wychowujących dzieci z:

o z ulgą prorodzinną,

o uzyskaniem zwrotu niezrealizowanej ulgi

prorodzinnej,

o zwolnieniem z podatku dla rodzin z

czwórką lub więcej dzieci.

Źródło przychodów Kalkulacja



Kto i kiedy może skorzystać z nowych ulg 
– wpływ na wysokość zobowiązania 
podatkowego



Podsumowanie

Ulgi na wsparcie innowacji:
Ulga B+R
Ulga na innowacyjnych pracowników
Ulga na IP BOX
Ulga na prototyp
Ulga na robotyzację 
Ulgi na rozwój:
Ulga na ekspansję/prowzrostowa
Ulga na IPO
Ulga konsolidacyjna (CIT)
Ulga CSR
Ulga na terminal
Ulga na „remont zabytków” (PIT)
Ulga na ASI

Podatnik PIT prowadzący działalność gospodarczą/ Podatnik 
CIT –

spełniający przewidziane przepisami kryteria

Rozliczenia podatkowe za 2022 r. (możliwość odliczania 
przez kolejnych 6 lat w większości przypadków)

+ Korzystniejsze rozliczenia podatkowe

– Restrykcyjne warunki do zastosowania poszczególnych ulg

– Ryzyko różnej interpretacji przepisów przez organy 
podatkowe

KTO?

KIEDY?

WPŁYW

JAK SIĘ PRZYGOTOWAĆ?
• Analiza planów inwestycyjnych pod kątem 

potencjalnego zaliczenia określonych wydatków w 
katalog kosztów kwalifikowanych

• Konieczna znajomość ustawowych „definicji”
• Wdrożenie dodatkowego/ zmodyfikowanie systemu 

księgowego – umożliwienie prowadzenia odrębnej 
ewidencji kosztów ponoszonych na poszczególne 
wydatki

• Wsparcie profesjonalnego doradcy podatkowego
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Podatek CIT i PIT

Ulga na innowacyjnych pracowników

Opodatkowanie na zasadach ogólnych (PIT-36)

Pozycja Kwoty

Strata 300 000

Kwota odliczenia na ulgę B+R 10 000

Kwota pomniejszająca zaliczki 
innowacyjnych  pracowników

1 700

Opodatkowanie 19% (CIT-8)

Pozycja Kwoty

Strata 300 000

Kwota odliczenia na ulgę B+R 10 000

Kwota pomniejszająca zaliczki 
innowacyjnych  pracowników

1 900

Brak możliwości odliczenia ulgi B+R w zeznaniu rocznym z uwagi na poniesioną stratę.

Poniesienie straty – jeden z warunków uprawniających do skorzystania z ulgi na innowacyjnych 
pracowników.

WWW.INFORAKADEMIA.PL



Podatek CIT i PIT

Ulga na CSR

Pozycja 2021 2022

przychód 8 000 000 8 000 000

koszty poniesione na działalność 
sportową, kulturalną, wspierającą 

szkolnictwo wyższe i naukę
1 500 000 1 500 000

pozostałe koszty 3 000 000 3 000 000

dochód 3 500 000 3 500 000

odliczona kwota 0 750 000

dochód po odliczeniu 3 500 000 2 750 000

podatek 665 000 522 500

różnica 142 500
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Podatek CIT i PIT

Ulga na prototyp

Pozycja 2021 2022

przychód 8 000 000 8 000 000

suma kosztów produkcji próbnej nowego pro duktu 
i wprowadzenia na rynek nowego produktu

1 500 000 1 500 000

pozostałe koszty 3 000 000 3 000 000

dochód 3 500 000 3 500 000

odliczona kwota 0 350 000

dochód po odliczeniu 3 500 000 3 150 000

podatek 665 000 598 500

różnica 66 500

WWW.INFORAKADEMIA.PL



Podatek CIT

Ulga konsolidacyjna

Pozycja 2021 2022

przychód 4 000 000 4 000 000

wydatki na obsługę prawną nabycia udziałów 700 000 700 000

pozostałe koszty (operacyjne) 1 000 000 1 000 000

dochód 2 300 000 2 300 000

odliczona kwota 0 250 000

dochód po odliczeniu 2 300 000 2 050 000

podatek 437 000 389 500

różnica 47 500

WWW.INFORAKADEMIA.PL



Katarzyna Klimkiewicz-Deplano
doradca podatkowy, partner zarządzający w Advicero Nexia

Polski Ład – ulgi podatkowe w PIT i CIT



Dane kontaktowe:

Advicero Nexia Sp. z o.o.
ul. Marszałkowska 126/134
00-008 Warszawa
Polska
T: +48 22 378 17 10
E: office@advicero.eu
www.advicero.eu

Advicero is a member of Nexia International, an 
international network of independent accounting and 

consulting firms.

Katarzyna Klimkiewicz-Deplano
Managing Partner
E: kklimkiewicz@advicero.eu



Katarzyna Klimkiewicz-Deplano
• partner zarządzający w Advicero Nexia, doradca podatkowy, absolwentka SGH
• 20+ lat doświadczenia: Andersen, EY, TPA Horwath, Advicero
• doradza podmiotom rynku nieruchomości, detalicznego, e-commerce
• Ma szerokie doświadczenie w doradztwie transakcyjnym, podatkach 

międzynarodowych, procesach bezpieczeństwa podatkowego (MDR, WHT a 
należyta staranność, APA)

Advicero Nexia

Prelegenci



Advicero Nexia

Kim jesteśmy

Advicero Nexia to kancelaria zajmująca się doradztwem podatkowym, outsourcingiem księgowym oraz obsługą
kadrową i płacową. Poprzez współpracujące podmioty zapewniamy również pomoc prawną i audytu.

Specjalizuje się m.in. w doradztwie transakcyjnym M&A, cenach transferowych, doradztwie dla funduszy
inwestycyjnych, pozyskaniu ulg na działalność badawczo-rozwojową, rozliczeniach podatku VAT i pozostałych
podatków korporacyjnych oraz wszelkich kwestiach pracowniczych.

115+ krajów członkowskichDoradztwo transakcyjne

SAF-T/JPK
245 firm członkowskichVAT

TP 30 pracowników
Doradztwo podatkowe

Doradztwo w 4 językach Corporate services

Księgowość i płace

Usługi prawne



> Doświadczenie

Nasza Grupa składa się ze specjalistów, 
którzy wyróżniają się wieloletnim 
doświadczeniem, wysokimi kwalifikacjami 
oraz praktyczną i ugruntowaną wiedzą 
dotyczącą polskich przepisów.

> Międzynarodowy zasięg

Od 2013 roku jesteśmy zrzeszeni w Nexia 
International, wiodącej organizacji wśród 
międzynarodowych grup firm 
konsultingowych.

> Komunikacja

Nasze usługi świadczymy w języku 
polskim, angielskim, niemieckim 
i włoskim.

Advicero Nexia

Kim jesteśmy

Nexia International



„Tax News”

Publikacja mailowa, zarówno w języku polskim, jak i angielskim

„Taxation and renewable Energy”

Publikacja mailowa, zarówno w języku polskim, jak i angielskim

„E-Commerce”

Publikacja mailowa, zarówno w języku polskim, jak i angielskim

„Real Estate”

Publikacja mailowa, zarówno w języku polskim, jak i angielskim

„Tax blog”

http://advicero.eu/blog/

„Porozmawiajmy o podatkach”

https://www.youtube.com/channel/UCzvQYoP-DlE_iL6yQU8Q7iQ

Dzielimy się naszą wiedzą

Advicero Nexia

http://advicero.eu/blog/
https://www.youtube.com/channel/UCzvQYoP-DlE_iL6yQU8Q7iQ

